נספח טכני
1. הקדמה:

מטרתו של נספח זה היא לשפוך אור על הנתונים בהם עשינו שימוש, המודל וההנחות הגלומות בו, וכן מכלול התוצאות והמבחנים הסטטיסטיים העומדים ביסודם. עם זאת, נספח זה איננו כולל תיאור מקיף של התיאוריה האקונומטרית-סטטיסטית שעומדת ביסוד המודלים בהם נעשה שימוש או המבחנים הנלווים להם.

המטרה המרכזית שהצבנו לנו בדיון האמפירי היא לבחון, על סמך נתוני עבר, כיצד שינוי בשכר הרופאים השפיע על יתר מערכות השכר הרלבנטיות, על-פי טענת המדינה. ואולם, לא היו בידינו מספיק נתונים על-פני זמן של שכרם הממוצע של הרופאים לעריכת דיון מקיף בשאלה זו. לכן התמקדנו רק בקשרי הגומלין בין יתר שלושת מערכות השכר: השכר הממוצע בענף הבריאות, בסקטור הציבורי ובסקטור העסקי. 
המודל בו עשינו שימוש בהקשר זה נקרא Vector Auto-Regression (VAR). מודל זה בוחן אמפירית את ההתפתחות וההשפעות ההדדיות שיש לסדרות עיתיות האחת על השניה. התשתית למודל זה הינה גישה קוהרנטית ואמינה לתיאור קשרים על פני זמן בין משתנים שונים, מבלי לכבול קשרים אלו לתיאוריה כלכלית מסוימת
. המודל כולל מספר משתנים אנדוגנים שנעים על פני זמן ומשפיעים זה על זה (ויכול לכלול גם משתנים אקסוגנים). המטרה הבסיסית של השימוש בכלי זה היא לתאר את השפעות הגומלין בין המשתנים ולנסות לחזות השפעות עתידיות. מאז הוצג המודל, נעשה בו שימוש רחב והוא נחשב לכלי יעיל במיוחד לתיאור סדרות עתיות
.

כלומר, בחרנו לתאר את הדינמיקה של קבוצת משתני השכר על פני זמן, בעיקר באמצעות ערכי העבר שלהם. גישה זו מאפשרת לאמוד את ההשפעה השולית העתידית של זעזוע חיצוני באחד מהמשתנים בתקופה מסוימת, על יתר המשתנים. בפרט, לענייננו, בחנו כיצד העלאה אקסוגנית חד פעמית בשכר בענף הבריאות צפויה להשפיע על השכר הממוצע בענף הבריאות ובמגזר הציבורי בכללותו, בהינתן שיתר הגורמים נותרים קבועים.
עם זאת, ניתוח זה חסר כאמור את שכר הרופאים, ומטה לפיכך את מסקנותיו לטובת עמדת המדינה. וזאת, בעיקר נוכח התיאור העובדתי הפשוט שמלמד כי בעוד ששכר הרופאים הראלי עולה על פני זמן בשנים 1988-2006, השכר הראלי הממוצע בענף הבריאות דוקא ירד. אם אכן יש בכך כדי ללמד שלכל הפחות אין קשר סיבתי חיובי בין השניים, יש בכך כדי להשפיע מהותית על מטרת הדיון. 
לפיכך, ביקשנו לבחון את תקפות הניתוח העובדתי הפשוט של המתאם בין שכר הרופאים לשכר בענף הבריאות. לשם כך בחנו רגרסיות רגילות בין המשתנים ואף ניסינו לבחון את הקשרים בינהם באמצעות מודל VAR. 
2. הנתונים:

הסדרות העתיות ששימשו כמשתנים אנדוגנים בדיון העיקרי הם: שכר שכירים בענף שירותי הבריאות; שכר שכירים במגזר הציבורי; שכר שכירים במגזר העסקי. נסמן את רמת השכר של עובדי ענף הבריאות, המגזר הציבורי והמגזר העסקי, בשנה  t, על-ידי הוקטור 
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, בהתאמה. 
אנו מניחים שסדרות השכר הן סטציונריות, וזאת לאחר המרת איברי הסדרה לשיעורי שינוי (לחילופין, ניתן לנכות את מגמת הזמן מהנתונים)
. כמו כן, עשינו שימוש בנתונים על התוצר המקומי הגולמי כמשתנה אקסוגני.

סדרות התוצר המקומי הגולמי, השכר בענף הבריאות, המגזר הציבורי והמגזר העסקי נלקחו ממאגר בנק ישראל, כשמקור הנתונים הוא הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה. 
***הסבר על שיטת חישוב בבנק ישראל של הסדרות***

סדרת נתוני השכר בענף הבריאות משנת 1993 ומטה הושלמה ישירות מפרסום השנתון הסטטיסטי לישראל שבהוצאת הלמ"ס. בהקשר זה יצוין כי בשנת 1994 ביצעה הלמ"ס הגדרה מחודשת של ענפים כלכליים. על-פי הנמסר לנו, ענף הבריאות החדש (כלומר, מהנתונים של שנת 1994 ואילך), בכל הנוגע למשרות בתחום והשכר למשרה, כלל 99.4% מענף הבריאות בהגדרתו הישנה, 14.1% מענף המחקר בהגדרתו הישנה, 1.2% מענף הסעד הישן ועוד 0.3% מענף יתר שירותים אישיים ואחרים. ברם, לא ניתן היה לזהות באופן עקבי את הענפים האחרים בשנים 1968-1973, ולכן הסתפקנו בהכללת נתוני השכר בענף הבריאות הישן, חרף שינוי ההגדרה.
הסדרה הנוספת ששימשה אותנו בדיון המשני היא סדרת נתוני השכר של הרופאים. סדרה זו נלקחה מסקר הכנסות שנתי של הלמ"ס. סקר זה מתבצע מידי שנה וכולל, בין היתר, נתונים על השכר, מרכיביו ומשלח ידו של הנדגם. השכר כולל הכנסות מעבודתו כשכיר, של רופאים ורופאי שיניים בישראל, בשנים 1988-2006. לא התאפשר זיהויו של הנדגם על-פי משלח יד ספציפי יותר. בשנים קודמות לכך, לא ניתן היה לזהות את הנדגם על-פי משלח ידו כרופא כאמור. השכר הוא מיצוע פשוט של הנדגמים אשר הוגדרו כבעלי משלח יד רופא או רופא שיניים. מבין אלו ניפינו את הנדגמים אשר עיסוקם אינו מוגדר כחלק מענף שירותי הבריאות. את שכרו של כל נדגם שיקללנו לכדי שכר חודשי מלא (כלומר, אלו אשר דיווחו על משכורת מסוימת בגין מספר ימי עבודה נמוך מ-26, נעשתה אקסטרפולציה פשוטה של שכרם). את השכר החודשי המלא חילקנו במספר הנדגמים וכך קיבלנו את השכר הממוצע. מספר הנדגמים נע בין כ-50 בשנים המוקדמות למעל ל-200 בשנים המאוחרות.

3. המודל המרכזי:

1.3 מודל מבני:

במודל מבני (SVAR) מניחים שכל משתנה מושפע מערכיו בעבר וכן מערכי העבר של יתר המשתנים, אבל גם מערכיהם הנוכחיים של יתר המשתנים. כלומר, קיים קשר בו-זמני ישיר בין המשתנים: 
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קיומו של הקשר הבו-זמני מתבטא בקיומה של מטריצה P (שאיננה מטריצת היחידה), אשר כופלת את וקטור המשתנים האנדוגנים, בצד שמאל של המשוואה.
בצד ימין של המשוואה מופיעים המשתנים בפיגור. המטריצות C מתארות את מקדמי ההשפעה של כל משתנה, על המשתנה המוסבר. למשל, פרמטר אופייני במטריצה C1, יהא c1,2,3, המתאר את ההשפעה של משתנה מספר 2 בפיגור תקופה אחת, על משתנה מספר 3. בנוסף, ישנו המשתנה האקסוגני y, שהוא התמ"ג, אשר השפעתו נאמדת על ידי המטריצה D. לבסוף, המשתנה האחרון הוא וקטור ההפרעות האקראיות 
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, המקיים מספר הנחות מקובלות:

1. התוחלת של ההפרעה האקראית של כל משתנה קבועה על-פני זמן ושווה אפס.

2. השונות של ההפרעה האקראית של כל משתנה קבועה על-פני זמן.
3. אין מתאם סדרתי בין ההפרעות האקראיות של כל משתנה לבין עצמן על-פני זמן.
4. אין מתאם בין הפרעה אקראית של משתנה אחד להפרעה אקראית של משתנה אחר.
בנוסף, אנו מניחים כי התוצר הוא אקסוגני, כלומר אינו מושפע מערכי המשתנים האנדוגנים. לשם כך, בכל משוואה מופיע התמ"ג בפיגור, כלומר, ערכו "נקבע מראש" ולכן אינו יכול להיות מושפע מערכים שנקבעו בתקופה שלאחר מכן.

מערכת משוואות זו (1), כמות שהיא, אינה ניתנת לאמידה מכיוון שלא ניתן לזהות את הפרמטרים הנאמדים. הסיבה לכך היא קיומו של קשר בו-זמני בין המשתנים, שלא ניתן לזהות את כיוונו. לכן, לשם אמידה יש צורך בהנחות שיאפשרו את זיהוי הקשר הבו-זמני, ונהוג לעשות כן לפי התיאוריה וההיגיון הכלכלי. ללא הנחה שכזו ניתן לאמוד  רק תצורה מצומצמת של המודל.
2.3. תצורה מצומצמת:

מודל VAR בתצורה מצומצמת  (reduced form)הוא טרנספורמציה אלגברית של המודל המבני, המאפשר אמידה לטרנספורמציות של המקדמים במודל המבני: 
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כאשר 
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מודל זה מקיים את הנחות (1)-(3) כאמור במודל המבני. יחד עם זאת, בהחלט ייתכן מתאם בין ההפרעה האקראית של משתנה מסוים לבין ההפרעה האקראית של משתנה אחר, ולכן הנחה (4) לא מתקיימת בהכרח. נציין כי אם אכן קיים קשר בו זמני ישיר במודל המבני, קיים קשר בו זמני עקיף במודל התצורה המצומצמת, אשר כולו מופנם אל תוך ההפרעות האקראיות.

היתרון במודל זה הוא כי אינו מחייב שום הנחה מזהה והוא ניתן לאמידה פשוטה למדי
. החיסרון הוא שהוא לא אומד את הפרמטרים המבוקשים במודל המבני כי אם טרנספורמציה אלגברית שלהם. ניתן לומר כי גישה זו אומדת את מקדמי המשתנים בפיגור, כשהם "מתוקננים" בערכי הקשרים הבו-זמניים שבין המשתנים.
3.3. השפעה עתידית של זעזוע חד פעמי:

ניתן להציג את המודל המבני שלעיל בצורה שונה: וקטור "ממוצע נע" (VMA). תצוגה זו מסייעת בהבנה כיצד ניתן לערוך סימולציה של השפעת זעזוע חיצוני במשתנה מסוים על יתר המשתנים:
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כלומר, ערכי המשתנים המוסברים בזמן מסוים תלויים בערכיהם הממוצעים על-פני זמן (w) ובקומבינציה של ההפרעות האקראיות שקדמו לנקודת הזמן. 
ההיגיון בבסיס תצוגה זו הוא פשוט. במודל המבני (1) ראינו שערכו של כל משתנה בנקודת זמן מסוימת תלוי בהפרעה האקראית באותה נקודת זמן, ובערכי יתר המשתנים באותה נקודת זמן ובנקודות הזמן שקדמו לה. אבל, כל ערך בפיגור של כל משתנה, תלוי גם הוא בהפרעה האקראית של תקופתו ובערכי העבר של יתר המשתנים. לכן, גישה איטרטיבית מאפשרת להציג כל משתנה כפונקציה של הממוצע שלו, שאינו משתנה בזמן על-פי תכונת הסטציונריות, ושל ההפרעות האקראיות מ"תחילת המודל" ועד לנקודת הזמן הנבחנת. ההפרעות האקראיות משוקללות בערכי הפרמטרים המגולמים במטריצות 
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המטריצה 
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כוללת למעשה את האפקט של זעזוע אקראי שנעשה לפני i תקופות, על ערכי המשתנה הנוכחי. לכן, תחת ההנחה שתוחלת הזעזועים בעתיד היא אפס, ניתן לחזות את השפעת זעזוע נוכחי בשכר הממוצע בענף הבריאות על יתר המגזרים. נניח לשם דוגמא זעזוע של יחידה בשיעור השינוי של שכר ענף הבריאות. אזי 
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כולל את האפקט הסימולטני של זעזוע זה על השכר בשני המגזרים האחרים, 
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מלמד את האפקט של הזעזוע במרחק של תקופה אחת על משתני השכר האמורים, 
[image: image11.wmf]2
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מלמד מהו האפקט של הזעזוע על המשתנים האמורים במרחק שתי תקופות וכן הלאה (עד אינסוף).

אולם, נשים לב שהן ההפרעות האקראיות והן 
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 בתצוגה (3) מוגדרות ביחס לפרמטרים של המודל המבני (1), ולא המודל המצומצם (2). הדבר כמובן אך מתבקש נוכח המטרה, שהיא, לזהות את ההשפעה של שוק אקסוגני לשכר הרופאים (הפרעה אקראית חיובית בשכר הרופאים) על יתר המשתנים
. כזכור, פרמטרים אלו לא ניתנים לאמידה ללא הנחה מזהה.
לכן, אמידה של פונקציות התגובה מחייבת גיבוש הנחה מזהה לגבי הקשר הבו זמני בין המשתנים. כלומר, למרות שניתן לאמוד את המודל בצורה המצומצמת ללא הנחה מזהה כלשהי, עדיין, לא ניתן לחזות כיצד השכר הממוצע במשק ישתנה כתוצאה מזעזוע בשכר בענף הבריאות ללא הנחה מזהה
. 
יצויין כי גם אם היינו בונים את ה- VMA מתוך המודל המצומצם היינו נתקלים באותה בעיה בדיוק. במקרה זה, כל הקשר הבו-זמני בין המשתנים מופנם אל תוך ההפרעות האקראיות. ואולם, ההפרעה האקראית במשוואת השכר בענף הבריאות תלויה בהפרעות האקראיות של השכר בענף הבריאות, המגזר הציבורי והמגזר העסקי. לכן, לא ניתן לבודד זעזוע רק בענף הבריאות, כנדרש כאשר מבקשים לדעת מהן תוצאותיו של זעזוע זה כשיתר הגורמים נותרים קבועים. במילים אחרות, ללא זיהוי הקשר הבו-זמני, לא ניתן לתת הסבר סיבתי לתוצאות: האם תוצאות הזעזוע נגרמו עקב השפעה של משתנה א' על ב', או ב' על א'. לפיכך היינו נדרשים לבצע הנחה מזהה, כלומר, הנחה לגבי כיוון הקשר הבו-זמני.
מקובל לגבש הנחה מזהה כאמור מתוך ההיגיון הכלכלי. במקרה שלפנינו, ערכנו שלוש הנחות חלופיות בהתאם לרמת הקשיחויות בשווקי העבודה: (1) אם השווקים קשיחים דיים, אין קשר בו-זמני בין שכר הרופאים לבין שכר המגזרים האחרים; (2א) אם השווקים אינם קשיחים דיים קיים קשר בו-זמני. ההיגיון הכלכלי מלמד כי קשר כזה מתקיים מהמגזר הגדול אל הקטן. כלומר, מן המגזר העסקי, אל המגזר הציבורי, ומשם אל ענף הבריאות; (2ב) יחד עם זאת, בחנו גם קשר סיבתי הפוך, בניגוד להגיון הכלכלי, לפיו הקשר הסיבתי הבו-זמני נע מהמגזר הקטן אל הגדול: כלומר, מענף הבריאות אל המגזר הציבורי ומשם אל המגזר העסקי.

נדגיש, כי גם כאשר אנו מניחים שאין קשר בו-זמני בין המגזרים, או שאם הוא קיים, הרי שהוא "נע" מהמגזר הגדול אל הקטן בהתאם להיגיון הכלכלי, אין פירושו של דבר שאנו פוגמים בטענת המעסיקים מכח הנחות אלו כשלעצמן. עדיין יתכן שלשכר הרופאים, ולענין זה, לענף הבריאות בכללותו, יש השפעה על יתר המגזרים שאיננה בו-זמנית.

תחת הנחות אלו מותווית סימולציה כיצד זעזוע בהפרעה אקראית של השכר בענף הבריאות בזמן מסוים, ישפיע על שכרם ושכר יתר המגזרים בכל תקופה, החל מתקופת הזעזוע עצמו ואילך. סימולציה זו נקראת Impulse Response. 
4. התוצאות:

1.4. המודל המרכזי:

1.1.4. מודל עם פיגור אחד:

(1) אין קשר בו-זמני: התחלנו את הניתוח בהנחה שאין קשר בו-זמני בין מערכות השכר. הנחה  זו גורמת לזיהוי-יתר של המודל. כלומר, מספר גדול מהדרוש של פרמטרים נקבעו על-ידי ההנחה המזהה. לפיכך, קיים מבחן סטטיסטי (יחס הנראות LR) לתקפותן של כלל ההנחות הכובלות "העודפות". מבחן זה מלמד שההשערה שהנחות אלו נכונות, נדחה ברמת מובהקות של למטה מ-1%. במילים אחרות, ההשערה הגורפת שאין כל קשר בו-זמני בין המשתנים, נדחית.

(2) יש קשר בו זמני: עברנו לנתח את המודל תחת ההנחה שקיים קשר בו זמני בין מערכות השכר. מודל זה מזוהה במדויק, כלומר, לא ניתן לבדוק את תקפותן של ההנחות הכובלות (כאמור, הן נקבעות על-סמך תיאוריה כלכלית). המבחן המרכזי לתוצאות המודל נקרא "סיבתיות גרנג'ר". מבחן זה בודק את ההשערה שמשתנה א' (בפיגור) אינו משפיע על משתנה ב' בכלל על-ידי הסטטיסטי F. למשל, נניח את המשוואה המתארת את השכר במגזר הציבורי על ידי השכר בענף הבריאות ובמגזר העסקי. השערה אפשרית היא שכל המקדמים של השכר בענף הבריאות בפיגור שווים לאפס ולפיכך אינם עוזרים בהסברת ערכו העתידי של השכר במגזר הציבורי. בחנו לפיכך את כל ההשערות האפשריות בכל המשוואות. מאחר ואנו דנים כעת במודל עם פיגור אחד, מבחן זה זהה למעשה למבחן הסטטיסטי הפשוט t, לפיו המקדם בפיגור של משתנה מסוים שווה אפס.

התוצאות הן שלא ניתן לדחות את ההשערה שענף הבריאות (בפיגור תקופה) אינו סיבתי-גרנג'ר למגזר העסקי; לא ניתן לדחות את ההשערה שהמגזר הציבורי אינו סיבתי-גרנג'ר לענף הבריאות. יתר ההשערות נדחות ברמת מובהקות מקובלת, כלומר יתר המשתנים הם סיבתיים-גרנג'ר למשתנים האחרים. בפרט, לענייננו, השכר בענף הבריאות הוא סיבתי-גרנג'ר לשכר במגזר הציבורי כולו (אבל לא לשכר במגזר העסקי כאמור).

יחד עם זאת, כיוון ההשפעה הפוך לזה הנטען על-ידי המעסיקים. השפעתו (בפיגור תקופה) של השכר בענף הבריאות על השכר היא 0.37-. כלומר, העלאת השכר ב-10% למשל בענף הבריאות, צפויה להוריד את השכר במגזר הציבורי בכללותו בכ-3.7% בתקופה העוקבת. עם זאת, יש לציין כי עדיין לא ניתן להסיק מכך שעליה בשכר בענף הבריאות מביאה להורדה בשכר המגזר הציבורי. ההשפעה האמורה היא השפעה חלקית, בהינתן שיתר הדברים קבועים. על מנת לבחון את ההשפעה של עליה בשכר בענף הבריאות על השכר במגזר הציבורי יש לקחת בחשבון גם את אפשרות קיומם של השפעות בו זמניות והשפעות חוזרות. לשם כך יש להידרש לניתוח של IR.

(3) Impulse Response: כפי שהוסבר לעיל, על מנת לבצע ניתוח של IR יש לבצע הנחה מזהה לגבי כיוון הקשר הבו-זמני. 

3א. כיוון הקשר הבו-זמני תואם את ההגיון הכלכלי: כלומר, ההשפעה הבו-זמנית היא מהמגזר העסקי הגדול, אל המגזר הציבורי, ומשניהם אל ענף הבריאות. במילים אחרות, זעזוע בשכר בענף הבריאות לא משפיע בו זמנית על יתר המגזרים (אבל כן מושפע מהם). 

הניתוח מלמד שעליה של 6% בשכר בענף הבריאות אינה משפיעה באופן מובהק בסיכומו של דבר על המגזר העסקי. ההשפעה עצמה מתכנסת לאחר 4-5 תקופות לירידה של 0.25%, אולם לא ניתן לדחות את ההשערה שהשפעה זו שווה לאפס ברמת מובהקות של 5% ומטה. 

לעומת זאת, עליה בשיעור 6% בשכר בענף הבריאות מתכנסת לאחר כ-5 תקופות לירידה כוללת בשיעור 1.2% בשכר המגזר הציבורי. תוצאה זו מובהקת ברמה של 5%. אולם, ברמת מובהקות מגבילה יותר של 1% ומטה, לא ניתן לדחות את ההשערה שאין לשכר בענף הבריאות השפעה על השכר במגזר הציבורי. 

משמע, גם לאחר לקיחה בחשבון של השפעות חוזרות והשפעות בו-זמניות, תוצאה זו מלמדת שאין כל זכר לאפקט הדומינו. נהפוך הוא, עליה בשכר במגזר הבריאות מביאה לירידה בממוצע השכר של המגזר הציבורי (במונחים ראלים) ברמת מובהקות של 5% (אך לא ברמת מובהקות של 1%). הסבר אפשרי לתופעה זו הוא המשמעת התקציבית. ה"עוגה" שמחולקת היא כזו שאם נתח של מגזר אחד גדל, הנתחים של היתר קטנים. נציין כי גם השכר במגזר הבריאות עצמו מצמצם את שיעור העליה מ-6% לכדי 3.7% בטווח הארוך. 

3ב. כיוון הקשר הבו-זמני הפוך להגיון הכלכלי: כלומר, דוקא ענף הבריאות מזיז את המגזרים הגדולים של הסקטור הציבורי ואפילו העסקי, אך אינו מושפע מהם בו-זמנית. 

גם תחת הנחה מקשה זו, השפעת עליה בשכר הממוצע בענף הבריאות, בשיעור של כ-8%, ההשפעה בטווח הארוך על המגזר העסקי וגם על המגזר הציבורי היא אפס, ברמת מובהקות של 5% ומטה. 

אם מסתפקים בתוצאות עם רמת מובהקות פחות מקובלת, של 10%, אזי עדיין אין השפעה לענף הבריאות על המגזר העסקי. עם זאת, יש לענף הבריאות השפעה חיובית על המגזר הציבורי שמתכנסת לכדי 1.4% (כזכור, הזעזוע הראשוני בשכר בענף הבריאות היה 8%).

(4) מבחנים משניים: מצאנו כי ההנחה בדבר העדר מתאם סדרתי על-פני זמן בין ההפרעות האקראיות, אינה יכולה להידחות (מבחן LM). ההנחה בדבר התפלגות נורמלית של ההפרעות האקראיות, המאפשרת לנו לבצע בדיקת השערות, נדחית ביחס לשכר בענף הבריאות אך ביחס לשכר במגזרים האחרים (מבחן Jarque-Bera). מבחן יציבותו של המודל, המאפשר בין היתר את ביצוע החיזוי של IR, מלמד שהמודל מקיים את תנאי היציבות (מבחן eigenvalues). מבחן לרלבנטיות של כל המשתנים המסבירים בכל תקופה (ובכל התקופות יחד), מלמד שההשערה שכולם אינם רלבנטים להסברת המשתנה המוסבר נדחה, בכל המשוואות (מבחן סטטיסטי F). 

(5) מסקנה: במודל שכופה פיגור של תקופה אחת בהשפעה של מערכות השכר בינן לבין עצמן, קיים קשר בו זמני בין מערכות השכר. עם זאת, שתי ההנחות לגבי כיוונו של קשר זה, זו שתואמת את ההיגיון הכלכלי וזו שהפוכה לא, מלמדים שאין כל זכר ל"אפקט הדומינו". ההשפעה בטווח הארוך של עליה בשכר בענף הבריאות על השכר במגזר הציבורי ובמגזר העסקי, כשיתר הגורמים נותרים קבועים, היא אפס. 

רק אם מסתפקים ברמת מובהקות לא מקובלת של 10%, וכופים קשר סיבתי בו-זמני הפוך להיגיון הכלכלי, מוצאים שעליה בשכר במערכת הבריאות בשיעור של 8% מעלה את השכר במגזר הציבורי (ולא העסקי) בשיעור של 1.4%. כלומר יחס של 1:0.175. אין ספק שתוצאה זו, שמתקבלת למרות שההיגיון הכלכלי הוא הפוך, והיא מאלצת אותנו לחרוג מרמת מובהקות מקובלת למבחנים סטטיסטיים על מנת להקל כמה שניתן עם טענות המעסיקים, רחוקה מאוד מהיחס של 1:1 כפי שנטען על ידי המעסיקים.

2.1.4. מודל עם שני פיגורים:

(1) אין קשר בו-זמני: נחזור ונתחיל את הניתוח תחת ההנחה שאין קשר בו-זמני בין מערכות השכר. כאמור לעיל, הנחה  זו גורמת לזיהוי-יתר של המודל. ההשערה שההנחות הכובלות ה"עודפות" נדחית גם כאן ברמת מובהקות של 1% לפי מבחן יחס הנראות  (LR). במילים אחרות, ההשערה הגורפת שאין כל קשר בו-זמני בין המשתנים, נדחית גם בוורסיה זו.

(2) יש קשר בו זמני: עברנו איפוא לנתח את המודל תחת ההנחה שקיים קשר בו זמני בין מערכות השכר. כאמור, מודל זה מזוהה במדויק, ולכן לא ניתן לבדוק את תקפותן של ההנחות הכובלות. על-פי מבחן סיבתיות גרנג'ר, התוצאות הן שלא ניתן לדחות את ההשערה שהמגזר הציבורי אינו סיבתי-גרנג'ר לענף הבריאות. יתר ההשערות נדחות ברמת מובהקות של 6% ומטה. בפרט, לענייננו, השכר בענף הבריאות הוא כן סיבתי-גרנג'ר לשכר במגזר הציבורי כולו וגם לשכר במגזר העסקי. התוצאה האחרונה שונה מהמודל של פיגור בן תקופה אחת. על מנת לכמת השפעה זו נפנה שוב לחיזוי על-ידי IR.

 (3) Impulse Response: כאמור, על מנת לבצע ניתוח של IR יש לבצע הנחה מזהה לגבי כיוון הקשר הבו-זמני. 

3א. כיוון הקשר הבו-זמני תואם את ההיגיון הכלכלי: כלומר, ההשפעה הבו-זמנית היא מהמגזר העסקי הגדול, אל המגזר הציבורי, ומשניהם אל ענף הבריאות. 

הניתוח מלמד שאין בסופו של דבר השפעה לעליה בשכר בענף הבריאות של השכר במגזרים האחרים, ברמת מובהקות של 5% ומטה. גם אם מקלים ובוחנים את התוצאות ברמת מובהקות מקלה של 10%, עדיין לא ניתן לדחות את ההשערה שהאפקט הכולל על המגזר העסקי והציבורי, בטווח הארוך של עליה בענף הבריאות, הוא אפס. 

3ב. כיוון הקשר הבו-זמני הפוך להיגיון הכלכלי: כלומר, דוקא ענף הבריאות מזיז את המגזרים הגדולים של הסקטור הציבורי ואפילו העסקי, אך אינו מושפע מהם בו-זמנית. במקרה כזה, לא ניתן לדחות את ההשערה שאין לשכר בענף הבריאות השפעה על המגזר העסקי, ברמת מובהקות של 5% (או למטה מכך). לעומת זאת, השערה זו כן נדחית לגבי המגזר העסקי. למעשה, זעזוע של 7.7% לשכר בענף הבריאות יביא לעילה של 3% בשכר במגזר הבריאות בטווח הארוך. כלומר יחס של 1:0.38. עדיין יחס זה רחוק מאוד מהיחס של 1:1 כפי שנטען על ידי המדינה.

(4) מבחנים משניים: מצאנו כי ההנחה בדבר העדר מתאם סדרתי על-פני זמן בין ההפרעות האקראיות, אינה יכולה להידחות (מבחן LM). ההנחה בדבר התפלגות נורמלית של ההפרעות האקראיות, אינה נדחית ביחס לשכר בכל המגזרים האחרים (מבחן Jarque-Bera). מבחן יציבותו של המודל, המאפשר בין היתר את ביצוע החיזוי של IR, מלמד שהמודל מקיים את תנאי היציבות (מבחן eigenvalues). מבחן לרלבנטיות של כל המשתנים המסבירים בכל התקופות יחד, מלמד שההשערה שכולם אינם רלבנטים להסברת המשתנה המוסבר נדחה, בכל המשוואות (מבחן סטטיסטי F). עם זאת, כאשר בוחנים כל תקופה לחוד, מתקבלת התוצאה הבאה: בפיגור של תקופה אחת, נדחית ההשערה שכל המשתנים יחד אינם משפיעים. בפיגור של שתי תקופות, השערה זו אינה נדחית. תוצאה זו מעלה ספק ביחס ל"נכונות" להשתמש בשתי פיגורים, לעומת פיגור אחד. לכן ערכנו מבחן פיגורים אופטימלי גם לפי מדדים אחרים, ולפי כל המבחנים אין זה נכון להשתמש בשני פיגורים. כלומר, הוספת הפיגור השני לכלל המשתנים  אינה ראויה. יחד עם זאת, מצאנו לנכון להותיר ניתוח זה מכיוון שהשפעתו של השכר בענף הבריאות בפיגור של שתי תקופות, על כלל המשתנים, היא מובהקת בשיעורים המקובלים.

(5) מסקנה: במודל שכופה שני פיגורים בהשפעה של מערכות השכר בינן לבין עצמן, קיים קשר בו זמני בין מערכות השכר. כאשר מניחים שכיוון הקשר הבו-זמני סביר מבחינה כלכלית, אין שום זכר לאפקט הדומינו. משמע, עליה בשכר בענף הבריאות, כשיתר הגורמים נותרים קבועים,  לא צפויה להעלות את השכר בסקטור הציבורי כולו או בסקטור העסקי כולו. כאשר מניחים קשר בו-זמני בניגוד להיגיון הכלכלי, מגלים שעליה בשכר בענף הבריאות לא משפיעה על הסקטור העסקי, אך כן משפיעה על השכר במגזר הציבורי, ביחס של 1:0.38.
2.4. המודל המשני:

(1) ניסינו לבחון באמצעות מודל VAR את סדרות השכר של הרופאים והשכר בענף הבריאות בכללותו. עם זאת, לאור מגבלת הנתונים, כל התוצאות במודל זה אינן מובהקות סטטיסטית. כך, מבחני סיבתיות גרנג'ר מלמדים שאף אחד משני משתנים אלו אינו סיבתי-גרנג'ר לאחר. מבחן לרלבנטיות של כלל המשתנים המסבירים בכל אחת מתקופות הפיגור שבחרנו, גילה שלא ניתן לדחות את ההשערה שכולם כלל לא רלבנטים. אפילו מבחן שבוחן את הרלבנטיות של כלל המשתנים המסבירים בכל משוואה אינו יכול לפסול את ההשערה שכולם לא משפיעים. תוצאות אלו נכונות הן למודל עם פיגור יחיד והן למודל שכולל גם שני פיגורים. יתרה מכך, במבחן מספר הפיגורים האופטימלי עולה שאין כל השפעות בפיגור בין הסדרות. לאמור, הקשר היחיד בינהם הוא סימולטני. כמובן, עם זאת, שאין כל אפשרות לזהות את כיוון הקשר ללא תיאוריה כלכלית מתאימה.
ובכל זאת, בחנו כמו בדיון המרכזי, מה יקרה לשכר בענף הבריאות עקב זעזוע חד פעמי בשכר הרופאים על-ידי אמידה בשיטת Impulse Response. באופן צפוי, התוצאות גם הן אינן שונות באופן מובהק מאפס. עם זאת, ברוב הואריאציות קיבלנו השפעה שלילית (עד לכדי יחס של 1 : 0.25-, כלומר, 10% עליה בשכר הרופאים מורידה את השכר בענף הבריאות בכ 2.5%). באחת מהוריאציות קיבלנו יחס חיובי זניח 1:0.0015. כך או כך, אף תוצאה אינה מובהקת ולכן לא ניתן לגזור מכך מסקנות פוזיטיביות. עם זאת, חשוב לציין שאין בכך כדי לקעקע את העולה מהניתוח העובדתי הפשוט.

לאור העדר ההשפעה בפיגור, כפי שעלה ממודל ה- VAR, פנינו לניתוח בו-זמני פשוט. נדגיש כי אין בניתוח האמור משום זיהוי של קשר סיבתי ספציפי בין המשתנים. אולם התיאור העובדתי הפשוט, כאשר מסבירים את השכר בענף הבריאות על ידי שכר הרופאים מעיד על קשר שלילי. תוצאה זו נכונה גם כאשר מנכים את השפעת הזמן וגם כאשר לוקחים בחשבון השפעות כלל משקיות שיש לתוצר. כאמור, איננו מבקשים לגזור מכך מסקנה פוזיטיבית. כל שאנו טוענים הוא שאין בכך כדי לקעקע את התמונה העולה מהניתוח העובדתי הפשוט, לפיה אין מתאם חיובי בין שתי מערכות השכר.
� Sims, Christopher A. 1980. “Macroeconomics and Reality,” Econometrica. 48, pp. 1-48.


� Stock, J. H., and M. W. Watson, 2001. Vector autoregressions. Journal of Economic perspectives,15(4).


� סדרה סטציונרית מוגדרת ככזו שהתוחלת והשונות של איבריה קבועים על-פני זמן, והשונות המשותפת של כל שני איברים בסדרה תלויה במרחק בינהם.


� על-פי משפט Zellner, ניתן לאמוד כל משוואה בנפרד בשיטת OLS והאמידה תהיה זהה לאמידה של כלל המערכת בשיטת נראות מקסימלית.


� במודל המצומצם (2) ההפרעות האקראיות הן קומבינציה של ההפרעות האקראיות בשכר הרופאים ושל ההפרעות האקראיות בשכר הממוצע בענף הבריאות ויתר המגזר הציבורי. לכן לא ניתן על ידי זעזוע בהפרעה האקראית שבמודל (2) לבודד את ההשפעה שיש להעלאה אקסוגנית חד פעמית של שכר הרופאים דוקא.


� דרך אחרת להבין נקודה זו היא באופן הבא: המודל המבני לא ניתן לאמידה כי יש בו יותר מידי פרמטרים. לכן, צריך להניח הנחות על שוויים של חלק מהפרמטרים, על מנת שמספר הפרמטרים הנאמד יהיה שווה למקסימום האפשרי, כפי שנאמד במודל התצורה המצומצמת, או למטה מכך.
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